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КЎРТĔМ

Класс тулашĕнчи ĕçсем? Мĕнле ирттермелле вĕсене? Мĕнле майпа йĕркелемелле? Шкул ачисене ĕçе явăçтарас тесен мĕнле меслетлĕхсене алла илсе ирттермелле чăваш чĕлхипе хатĕрленĕ класс тулашĕнчи ĕçсене? Пирĕн шутпа, паянхи шкул ачи тăван чĕлхене, халăх культурипе унăн историне кăсăкланса вĕрентĕр тесен класс тулашĕнчи ĕçсем пысăк шайра иртмелле.  Чи малтан вĕсене çĕнĕ технологисемпе усă курса ирттермелле. Кластерсем, синквейнсем, фишбоунсем, «пурнăç йывăççисем» туни – ачасене чăваш чĕлхипе интересленме, ăна тĕпчеме хавхалантараççĕ. Класс тулашĕнчи ĕçсем мĕнпе   уйрăлса тăраççĕ-ха ахаль урокран? Кун йышши ĕçсене мĕнле тĕллевпе ирттермелле? Вĕсене час-часах ирттермелле е çук?
Класс тулашĕнчи ĕçсене ирттернĕ чух вĕрентекен пурте пĕлекен мелсемпе, хатĕр методика кăтартăвĕсемпе усă курсах ĕçлет. Ку уроксенче ачасем, паллах, кирлĕ пĕлÿ илсе вĕсене çирĕплетсе пыраççĕ. Класс тулашĕнчи ĕçсем çакăн пек  тапхăрсенчен тăма пултараççĕ:

1) пĕр-пĕр материала (илемлĕ литературăран панă хушма хайлава е чĕлхе материалне) мĕнле вуласа хатĕрленнине тĕрĕслени;

2) вуланă материала тĕрлĕ меслетсемпе усă курса тишкерни;

3) ушкăнсем çине пайланса тĕрлĕ ĕçсем пурнăçлани; 
4) тишкернĕ материала (хайлава) ытти материалсемпе ( ытти хайлавсемпе) танлаштарса пĕтĕмлетÿ туни;
5) киле ĕç пани
Вĕренекенсемшĕн «трафаретлă» уроксем кичем, çавăнпа та вĕсен вĕренес ĕмĕтсем сÿнсех пыраççĕ. Мĕншĕн тесен кунран кун пĕр пек япала çав тери йăлăхтарса пырать. Кун пек чухне тăван чĕлхене юратас, литературăна тишкерсе ăна тарăнрах ăнланма пулăшас пулăма аталантарасси çинчен калаçни кăлăхах.
Класс тулашĕнчи ĕçсем ахаль уроксенчен чи малтан çĕнĕлĕхпе, илĕртÿлĕхпе, интересĕпе уйрăлса тăраççĕ. Кашни ĕç хăйне евĕр илĕртÿллĕ, вĕрентекен хăй кăна пĕлекен мелсемпе усă курса иртет. Кун пек ĕçсенче чи малтан вĕренекенсен пултарулăхне, вĕренÿ шайне шута илни паха.
Ачасене тăван чĕлхе вăрттăнлăхĕсене, литературăри сăнарсене хаклама вĕрентес мелсем çав тери нумай.
ИКТ мелĕсемпе ирттерекен уроксем ачасене çĕнĕ туйăм, хăват вĕрсе кĕртме пултараççĕ. Анчах час-часах ирттерме май пур-ши çакăн йышши класс тулашĕсенчи ĕçсене?
Палах, кун пек уроксене пĕр класрах час-час ирттерме май çук, мĕншĕн тесен: 

1) кун пек уроксене ирттерме учителĕн нумай хатĕрленмелле;

2) кашни темăпах кун йышши уроксене ирттерме йывăр.
Вăйă урокĕсене ытларах чухне пĕр пысăк темăпа паллашнă, ăна тишкернĕ хыççăн ирттерме аван. Чăваш чĕлхипе «Япала ячĕ», «Паллă ячĕ», «Глагол», «Наречи»… ИКТ мелĕпе усă курса класс тулашĕнче те вăйă урокĕ,  семинар, е пĕрлештернĕ урок ирттерме пулать!
Учитель класри ачасен пĕлĕвне, вăхăта тата уявсене шута илнĕ май класс тулашĕнчи ĕçсене миçе е хăçан ирттермеллине хăй палăртать.
Çĕнĕ технологисемпе усă курса ирттерекен  класс тулашĕнчи ĕçсене ачасем уяв пекех кĕтеççĕ. Анчах та шкул пурнăçĕ яланах уяв пек иртме пултараймасть, çавăнпа та йăлана кĕнĕ уроксен пĕлтерĕшĕ те вĕрентÿ ĕçĕнче хăйĕн пĕлтерĕшне çухатмасть. Унăн та  лайăх енĕсем çав тери нумай. Çавăнпа та яланхи йĕркепе ирттерекен уроксене вĕрентекен çÿллĕ шайра ирттерме тăрăшмалла, кун пек уроксенче ытларах çĕнĕ мелсемпе, меслетсемпе усă курмалла, воспитани тĕллевне пурнăçлассине кирлĕ таран усă курма пĕлмелле.

Чăваш чĕлхине вĕрентнĕ чухне (ытти предметсемпе танлаштарсан) слайдсем хатĕрлес çĕрте çав тери нумай вăхăт иртнине палăртмалла. Çавна пула вĕрентекенĕн урока хатĕрленнĕ чухне нумай вулама тивет; компьютерпа, мультимедийлă проектăрпа та ĕçлеме, интернетран кирлĕ материал суйлама та пĕлмелле.

Куç умне пĕтĕмпех туллин тухса тăракан сăнара, е çĕнĕ меслете вĕренекен часрах астуса юлать. Астуса юлать çеç мар, кайран хăй çак çĕнĕлĕхпе туллин те кирлĕ пек усă курма пултарать. 
Çак уйрăмлăхсене шута илсе эпир хамăрăн курс ĕçне те çак темăпа çырма шутларăмăр. 
Ĕçĕн теми: «Чăваш чĕлхипе наци шкулĕсенче IX классенче информаципе хутшăну технологийĕсемпе усă курса класс тулашĕнчи ĕçсем ирттересси».
Ĕçĕн тĕллевĕ – чăваш чĕлхипе наци шкулĕсенче IX классенче информаципе хутшăну технологийĕсемпе усă курса класс тулашĕнчи ĕçсем мĕнле ирттернине кăтартса парасси.
Ĕçĕн обьекчĕ – чăваш чĕлхине вĕрентес ĕç.
Ĕçĕн предмечĕ – чăваш чĕлхине вĕрентес ĕçри информаципе хутшăну технологийĕсмпе усă курса ирттерекен класс тулашĕнчи ĕçсем.
Гипотези – чăваш чĕлхипе çыхăннă класс тулашĕнчи ĕçсене информаципе хутшăну технологийĕсемпе ĕçлени ачасене материала тарăнрах ăса хывма, ĕçе курăмлă йĕркелеме, вăхăта перекетлеме, материала çийĕнчех тĕрĕслесе ачасен пĕлĕвне хак пама, паянхи пурнăçпа тан утма, ачасен тавра курăмне аталантарма, вĕсен шухăшлавне йĕркелеме майсем тупса парать.
Задачисем:
1. Чăваш чĕлхипе çыхăннă класс тулашĕнчи ĕçсене усă курма меллĕ техника хатĕрĕсене, вĕсен уйрăмлăхĕсене уçса парасси;

2. Чăваш чĕлхипе çыхăннă класс тулашĕнчи ĕçсене информаципе хутшăну технологийĕсемпе усă курса ирттернин вырăнĕпе пĕлтерĕшне палăртасси;

3. Чăваш чĕлхипе çыхăннă наци шкулĕсенче IX классенче информаципе хутшăну технологийĕсене усă курса класс тулашĕнчи ĕçсене мĕнле ирттерме май пуррине кăтартса парасси.
Ĕçĕн методологи никĕсĕ – хамăрăн тĕпчев ĕçне çырнă чухне тĕрлĕ ученăйсен (филологсен, дидактсен, психологсен, педагогсен, методистсен) шухăшĕсене никĕсе хурса ĕçлеме тăрăшрăмăр. Уйрăмах пире: Макаренко А, Волков Г. Н., Семенова Г. Н., Игнатьева В. И., Брусова Г. Ф. тĕпчевçĕ ĕçĕсем пысăк пулăшу кÿчĕç.
Ĕçĕн мелĕсем:
1. Курс чĕлхипе çыхăннă литературăна тишкерни;

2. Нумай çул ĕçленĕ учительсен опычĕпе паллашни, вĕсен шухăшĕсене пĕтĕмлетни;

3. Шкул программисемпе учебникĕсене тишкерни;

4. Ертÿçĕсен шухăшĕсене шута илни.
Курс ĕçне, тытăмне, унăн тĕллевĕпе задачисене тĕпе хурса йĕркелерĕмĕр. Ĕç кÿртĕмпе пĕтĕмлетÿрен, 2 пайран тата усă курнă литературăран тăрать
I. ЧĂВАШ ЧĔЛХИПЕ ÇЫХĂННĂ КЛАСС ТУЛАШĔНЧИ ĔÇСЕНЕ ИНФОРМАЦИПЕ ХУТШĂНУ ТЕХНОЛОГИЙĔСЕМПЕ УСĂ КУРСА ИРТТЕРНИН ВЫРĂНĔПЕ ПĔЛТЕРĔШĔ
1. 1 Чăваш чĕлхипе класс тулашĕнчи ĕçсене ирттернĕ чух усă курма меллĕ техника хатĕрĕсем

Пурнăç пĕр утăм чакмасăр малаллах шăвать. Учительсем  те пурнăç уттинчен кая юлмасăр вĕрентÿ ĕçне çĕнĕ технологисемпе усă курса ĕçлеççĕ. Халĕ кашни шкултах компьютер, мультимедийлă проекторсем пур – вĕсем уроксене ирттерме çăмăлллăхсем кÿреççĕ. Çĕнĕ методика кăтартăвĕсемпе тĕрĕс усă курса хатĕрленĕ класс тулашĕнчи ĕçсен те, уроксен те тухăçлăхĕ  пысăкрах. Пĕтĕçтернĕ (интегрированный) уроксем, класс тулашĕнчи ĕçсем ирттерни вара ачасене тĕрлĕ предметсен хушшинчи çыхăнăва туйма, чухлама, тĕпчеме май парать. Вырăс тата чăваш чĕлхипе çыхăннă материалсене пĕтĕçтерсе ирттерсен ачасем икĕ чĕлхе хушшинчи пĕр пеклĕхсене, уйрăмлăхсене сăнама, туйма вĕренеççĕ. Пĕтĕмлетÿсем туса чĕлхесемпе кăсăкланма пуçлаççĕ, наука тата тĕпчев ĕçне явăçаççĕ, пĕлĕвĕпе тавракурăмне анлăлатса пурнăçра хăйсен вырăнне тĕрĕс тупса палăртма хăнăхаççĕ.   Ахальтен мар ĕнтĕ И. Я. Яковлев каланă: «Икĕ чĕлхе – икĕ ăс, виçĕ чĕлхе -  виçĕ ăс», - тесе. 
1. 2. Чăваш чĕлхипе класс тулашĕнчи ĕçсене инфомаципе хутшăну технологийĕсемпе усă курса ирттернин вырăнĕпе пĕлтерĕшĕ

Курăмлăх хатĕрĕсем, ИКТ, ЦОР усă курни икĕ чĕлхене танлаштарса вĕренме май парать, техника хатĕрĕсĕмпе пĕлсе усă курни – ачасене тăван чĕлхепе литературăна юратса вĕренме хавхалантарать, материала тарăнрах ăса хывма майсем туса парать. 

Вĕрентекен хăйĕн ĕçĕнче çĕнĕ технологисемпе, ИКТ мелĕсене тĕпе хурса ĕçлемелле. Компьютерпа, интернетпа туслашмалла, мĕншĕн тесен шкулта вĕсене пĕлмесен, хальхи вăхăтра пурнăçра тĕрлĕ чăрмавсем тухса тăрĕç, вĕренÿ программи ку ĕçе кирлĕ шайра туса пымаллине палăртать. Пирĕн çĕр-шывра юлашки пилĕк çул хушшинче темĕн тĕрлĕ çĕнĕлĕхсем, улшăнусем пулса иртнине пурте сисеççĕ те, туяççĕ те. Юратнă республика та тĕрлĕрен наци проекчĕсене хутшăнать, вăй илсе пырать, вĕрентÿ ĕçне çĕнĕлĕхсем кĕртет. Вĕренекенсем вара информаципе хутшăну технологийĕсемпе усă курнă класс тулашĕнчи уроксене те хапăлласах йышăнаççĕ. Вĕсен усси кÿç умĕнчех – ачасем чăвашла юратсах вĕренеççĕ.  Анчах та кĕнеке лавккисене хатĕр электрон учебникĕсем сахал пулни, е пачах та çукки – вĕрентекене хăйне кирлĕ презентацисем, роликсем, тестсем хатĕрлеме хистет.
II. ЧĂВАШ ЧĔЛХИПЕ НАЦИ ШКУЛĔСЕНЧЕ 

IX КЛАССЕНЧЕ ИНФОРМАЦИПЕ ХУТШĂНУ ТЕХНОЛОГИЙĔСЕМПЕ УСĂ КУРСА КЛАСС ТУЛАШĔНЧИ ĔÇСЕНЕ ИРТТЕРНИНЕ КĂТАРТСА ПАРАССИ

2. 1  Класс тулашĕнчи ĕç теми:
Эпир çамрăк ачасем çĕнĕ пурнăç калчисем!
Ĕç тĕсĕ: калаçу
Тĕллевĕсем:

Сапăрлăх тĕллевĕ: 
1. Тăван çĕр-шывăн пуласлăхĕ çамрăк ачасем пулнине ăнланса илме май парасси.
2. Ĕлĕкхи пурнăçпа хальхи пурнăçа танлаштарса ачалăхăн тĕрлĕ енĕсене пăхса тухасси, пурнăçăн илемне, хакне ăнланса илме пулăшасси.
Пĕлÿ тĕллевĕ:
1. Чăваш тата вырăс художникĕсем, çыравçисем ĕлĕкхи ачасен пурнăçне
епле сăнланине пăхса тухса тишкересси.
2.  Ачалăхăн паянхи пурнăçне тĕрĕс хак пама вĕрентесси.
Илемлĕх тĕллевĕ:
1. Ачасене ырă туйăмсемпе, илемлĕ шухăш-кăмăлпа, малашлăха шанса çутă ĕмĕтсемпе  пурăнас килекен туйăма ачасенче аталантарасси.

Усă курмалли хатĕрсем:

Компьютер, экран, мультимедиллĕ проектор, ачасен сăнĕсем (слайдсем), Э. Никитина репертуарĕнчи «Ачалăх» юрă, хĕвел ÿкернĕ плакат, ÿкерчĕксем: В. Маковский «Свидание», Н. Овчинников «И. Н. Ульяновпа И. Я. Яковлев чăваш шкулĕнче», Н. П. Богданов-Бельский «Ăсра шутлани». 
Эпиграф:

Çирĕп сывлăхлă, патвар



Ўстерет çĕр-шыв пире.



Яланах паттăр пулар



Пур ĕçре, вĕренÿре.
/
I. Класа хатĕрлесси, вĕренекенсене класс тулашĕнчи ĕçĕн темипе тĕллевĕпе паллаштарасси. 

II. Вĕренекенсене Э. Никитинăн «Ачалăх» юррипе ачасен сăнĕсенчен хатĕрленĕ слайдсене кăтартни.

- Ачасем, эсир халĕ илемлĕ юрăпа слайдсем пăхăр. Çак юрăпа сăнсем хушшинче мĕнле пĕрпеклĕхсем пуррине асăрхăр.

II.  - Ачасем, тавçăрса илтĕр-и паян эпир мĕн пирки калаçасса? Мĕнле пĕр пеклĕх пур çак юрăра, ачасен сăн ÿкерчĕкĕсенче? Апла пулсан паянхи ĕçĕн  темипе, тĕллевĕсемпе тата эпиграфĕпе паллашар.

(Экран çине ĕç темипе унăн эпиграфĕ тухать)

Класс тулашĕнчи ĕçĕн теми:

Эпир çамрăк ачасем,

Пулас пурнăç калчисем!
Эпиграфĕ:
Çирĕп сывлăхлă, патвар
Ўстерет çĕр-шыв пире.
Яланах паттăр пулар
Пур ĕçре, вĕренÿре.

/Ю. Скворцов/

- Калăр-ха, ачасем, çак сăвă йĕркисемпе чăвашсен паллă çыравçи Ю. Скворцов мĕн каласшăн пулнă-ши? Эсир унăн шухăшĕсемпе килĕшетĕр-и?
(Ачасен хуравĕсем)
- Ачалăх тесен сирĕн асăра  кам килет? Мĕншĕн?

- Çапла, ачалăх тесен чи малтан асăма килекен сăмах вăл – анне.

(Акросăвă çырни. Кашни сăмахĕ уйрăмшарăн экран çине тухса пырать. Сăмахсене çÿлтен аялалла вуласан «Ачалăх» сăмах вуланать.)

Анне  (мĕнле вăл?)

Чи лайăххи  (мĕн тăвать вăл?)

Ачашлать

Лăпкать

Ăса вĕрентет

Хавхалантарать

- Çапла вара, сирĕн килте анне çинчен, ачалăх çинчен е урăх темăпа акросăвă çырса килмелле пулать.

Ачалăх - чи асамлă вăхăт. Çак вăхăта пурте асра тытаççĕ. Ватă çынсене сăнанă хыççăн ăсчахсем çапла пĕтĕмлетÿ тăваççĕ: ватă çынсем ĕнер пулнине ас тумаççĕ пулсан та, ачалăхăн кашни самантне асра тытаççĕ иккен.

(Ачалăхпа çыхăннă паллă ячĕсем, глаголсене тупасси. 

Синквэйн туни
	Япала ячĕ
	Ачалăх



	Паллă ячĕ
	Телейлĕ, хаваслă, савăнăçлă


	Глагол
	Вылятпăр, кулатпăр, аталанатпăр



	Предложени
	Ачалăхăн асамачĕ асамлă тет



	Синоним
	Телей



- Ачалăхăн асамачĕ асамлă тенине эсир мĕнле ăнланатăр? Мĕн-ха вăл асамат? Мĕншĕн унăн асамачĕ асамлă-ши?

- Паян эпир сирĕнпе ачалăх пирки калаçрăмăр. Вăл телейлĕ те, савăнăçлă та, асамлă та тесе çирĕплетрĕмĕр ĕнтĕ.

- Анчах яланах ачасем çакăн пек пурнăçпа пурăннă-ши? Вĕсен тертлĕ, йывăр пурнăçĕ çинчен ăçтан пĕлетĕр эсир?
Паллă художниксен ÿкерчĕкĕсемпе ĕçлени
- Халĕ эпĕ сире паллă художниксен ÿкерчĕкĕсене кăтартăп. Çак ÿкерчĕксенче ачасен  пурнăçне епле сăнланине тишкерĕпĕр.

(Ачасем умне паллă художниксен ÿкерчĕкĕсем черетлĕн  тухаççĕ)

8 слайд

1) В. Маковский «Свидание» ÿкерчĕкĕпе ĕçлени.
Ыйтусем:

· Ўкерчĕк çинчи ача мĕнле тăхăннă?

· Амăшĕ ывăлĕ çине мĕнле пăхать?
· Çак ача мĕнле сăлтавсене пула çакăн пек йывăрлăха чăтать-ши?
(ачасен хуравĕсем)

2) Н. П. Богдагов-Бельский çырнă  «Ăсра шутлани» картинăпа ĕçлени.
Ыйтусем:
· Çак ачасем вĕренÿ патне туртăнни ăçтан курăнать?
· Ачасем мĕншĕн япăх тумланнă-ха?
· Класĕ вĕсен мĕнле?
(ачасен хуравĕсем)
3) Н. В. Овчинников çырнă «И. Н. Ульяновпа И. Я. Яковлев чăваш шкулĕнче» ÿкерчĕкĕпе ĕçлени.

Ыйтусем:
· Чăваш ачисем шкулта И. Я. Яковлева мĕнле кĕтсе илнĕ-ши?
· Вĕсем сире мĕншĕн килĕшеççĕ?
· Вĕренÿшĕн ăнтăлни ăçтан палăрать?
· Ашшĕ-амăшĕ пурлă-çуклă укçине пуçтарсах мĕншĕн ачисене шкула вĕренме янă-ши?
(ачасен хуравĕсем)
   9 слайд
- Эпир  вырăссен тата чăвашсен паллă художникĕсем ачасен ĕлĕкхи пурнăçне епле ÿкерсе кăтартнине  куртăмăр ĕнтĕ. Вĕсем пурнăç чăнлăхне хăйсен ÿкерчĕкĕсенче сăнланă. Художниксемсĕр пуçне ачасен пурнăçне çыравçăсем те сăнланă.
Кану саманчĕ ирттерни. Произведенисенчен илнĕ сыпăксемпе ĕçлени.

1) - Халĕ эпĕ сире А. П. Чеховăн «Ванька» калавĕпе паллаштаратăп, эсир тимлĕ итлĕр. 

(Ачасен умне А. П. Чеховăн «Ванька» калавĕнчи пĕр сыпăкĕ тухать)
- Çапла, А.Чехов хăйĕн «Ванька» калавĕнче çак арçын ачан йывăр пурнăçĕ çинчен çырса панă. 

- Калăр-ха, çак Ванька çырăвĕ аслашшĕ патне çитет-ши? Мĕншĕн?

- Унăн пурнăçĕ йывăр, тертлĕ, асаплă пулнине эпир ăçтан пĕлетпĕр-ха?

- Эсир Ванькăна шеллетĕр-и? Мĕншĕн?

2) - Халĕ эпĕ сире тата тепĕр сыпăкпа паллаштарасшăн. Эсир ăна вуланă-и? Çак сыпăк мĕнле калавран? Ачасем умне Ç.Элкерĕн «Унтри» калавĕнчи сыпăк тухать.
Учитель калаçăвĕ

- Эпир сирĕнпе ачасен ĕлĕкхи пурнăçне сăнлакан ÿкерчĕксемпе паллашрăмăр, илемлĕ литература хайлавĕсене аса илтĕмĕр.

- Калăр-ха, тархасшăн, мĕншĕн пирĕн, çирĕм пĕрремĕш ĕмĕрте пурăнакан ачасен çак ĕлĕк пулса иртнĕ ĕçсем çинчен пĕлмелле?

(Ачасен хуравĕсем)

- Çапла вара, енчен те эпир сирĕнпе ĕлĕкхи пурнăç çинчен нимĕн те пĕлместпĕр пулсан, пуласлăх мĕнле пуласси пирки шутлама, ĕмĕтленме пултараймастпăр пулĕ. Чăваш халăхĕн кун пирки çакăн пек ваттисен сăмахĕ пур: «Аваллăха манаканăн куçне курак сăхнă тет». Эсир ăна мĕнле ăнланатăр?
- Таврăнар-ха паянхи пурнăç патне. Паян эпир сирĕнпе телейлĕ, маттур, пултаруллă? Мĕншĕн-ши?

(Ачасен хуравĕсем)

Пирĕн çумра атте-анне пур. Кашни кунах эпир юратнă шкула пĕлÿ илме чупатпăр. Унта пире юлташсем кĕтеççĕ. Эсир вĕсемпе вылятăр, кулатăр, савăнатăр…

Пирĕн çине кашни кунах сарă хĕвел юратса пăхать. Вăл хăйĕн шевлине ытларах ачасене юратса сапалать. Эпир çак хĕвел патнелле туртăнатпăр. Мĕншĕн тесен хĕвел вăл – пурнăç, çутă ĕмĕт.

Плакатпа ĕçлени.

(Ачасем  умне хĕвел ÿкернĕ плакат çакатăп.  Вĕсем унта тухса хăйсен аллисене йĕрлеççĕ. Тетрадьсем çине те аллисене йĕрлесе кашни пÿрни тĕлне хăйсен ĕмĕчĕсене çырса хураççĕ. Ачасем плакат патĕнче ĕçленĕ чухне хуллен кăна  С. Никитина – В. Давыдо -Анатри çырнă «Асамат кĕперĕ» юрă янăрать.)

Çак плакат çинче сирĕн аллăрсен йĕрĕсем. Паян вĕсем, паллах, пĕчĕккĕ.  Шкул пĕтернĕ кун вара çак плаката эсир тепĕр хут пăхса хăвăр аллăрсен йĕрĕсене танлаштарăр. Хăвăр ĕмĕтленнĕ ĕмĕтсем сирĕн пурнăçланччăр. Ачалăхăн кашни кунĕпе киленсе пурăнмалла пултăр сирĕн.

2. 2 «Атăлăм, юратнă Атăл»
критикалла шухăшлава аталантармалли ĕçе тĕпе хурса ирттернĕ урок  (технология критического мышления)

Вĕрентÿ тĕллевĕсем:

1. Митта Ваçлейĕн «Атăл юрри» сăввине тишкересси;
2. Митта Ваçлейĕн «Атăл юрри» сăввине морфологи тата синтаксис тĕлĕшĕнчен тишкерни (пуплев пайĕсене тупса ăнлантарни; хытă, çемçе, хутăш сăмахсене тупса палăртни; предложенисене тишкерни);
3. Географи - Атăл ăçта вырнаçни, унăн тăршшĕ;

4. Экологи – паянхи Атăл мĕнле юхан шыв, ăна вараланнин сăлтавĕсем;
5. Ачасене ушкăнсемпе ĕçлеме, тавра курăмне аталантарма, шухăшлавне çивĕчлетме пулăшасси.
Воспитани тĕллевĕ: Атăл илемне, унăн пĕлтерĕшне туйма пулăшасси; Атăла упрама ăна пулăшу пама яланах хатĕр пулмаллине ăнлантарасси.
Ĕçре кирлĕ хатĕрсем: «Атăл» презентаци, «Атăл юхать» юрă, Атăл çинчен хатĕрленĕ географи тата экологипе çыхăннă статьясем, ушкăнсене пĕтĕмлетÿсене çырса пыма ватман, фишбоун схеми.

Ĕçĕн юхăмĕ


     Авалтан эпир юратнă    
Пархатарлă Атăла.

Ун шывне нумай хускатнă

Тăвалла-анаталла.

П.  Хусанкай
I. Çĕнĕ материалпа ĕçлени
Ачасем класс тулашĕнчи ĕç пуçламăшĕнчех  ушкăнсем çине пайланннă. Класс тулашĕнчи ĕçе презентаципе усă курса ирттерни.

Презентаци:

1 слайд: Атăл ÿкерчĕкĕсем тухнă вăхăтрах «Атăл юхать» юрă янăрать. Ачасене класс тулашĕнчи ĕçĕн темипе тĕллевĕсемпе паллаштарни.
2 слайд: Ĕçĕн теми, эпиграфĕ.
3 слайд: Таблица «ЗУХ»
(ачасем таблицăна кашни хăй тĕллĕн тултарать,  унта мĕн-мĕн çырса хунине юлташĕсене вуласа паллаштарать)

	Пĕлетĕп
	Пĕлес килет
	Пĕлтĕм

	
	
	


Таблицăн пĕрремĕш юпине тултарса юлташĕсене паллаштарнă хыççăн ушкăнсем çине уйрăлса Атăла виçĕ енчен пăхса тухни: чĕлхе, географи, экологи.
1 ушкăн – чĕлхеçĕсем
2 ушкăн – географсем

3 ушкăн – экологсем
Пулăшу карточкисем:

1 ушкăн  чĕлхеçĕсем
морфологи тата синтаксис тĕлĕшĕнчен тишкерни:    


· пуплев пайĕсене тупса ăнлантарни;



ĕçсене курăмлăн 
· хытă, çемçе, хутăш сăмахсене тупса палăртни;             туса пымалла
· предложенисене тишкерни.
2 ушкăн географсем

· Панă материалпа усă курса Атăл ăçта вырнаçнине,
унăн сарлакăшне, тăршшĕне кăтартмалла;                             ĕçсене курăмлăн
· Мĕнле пĕлтерĕшлĕ хуласем пулнине кăтартмалла;           туса пымалла    

· «Атăл» сăмахпа кластер тумалла.
Усă курмалли материал:

Река Волга (география)

Волга – река в Европейской части России, одна из крупнейших рек земного шара и самая большая в Европе. Длина реки – 3530 километров (до постройки водохранилищ – 3690 километров).

Волга берёт начало на Валдайской возвышенности (на высоте 229 м), впадает в Каспийское море. Устье лежит на 28 м ниже уровня моря. Общее падение — 256 м. Волга — крупнейшая в мире река внутреннего стока, то есть не впадающая в мировой океан.

Бассейн Волги занимает около 1/3 Европейской территории России и простирается от Валдайской и Среднерусской возвышенностей на западе до Урала на востоке. 

Основная, питающая часть водосборной площади Волги, от истока до городов Нижнего Новгорода и Казани, расположена в лесной зоне, средняя часть бассейна до городов Самары и Саратова — в лесостепной зоне, нижняя часть — в степной зоне до Волгограда, а южнее — в полупустынной зоне. Волгу принято делить на 3 части: верхняя Волга — от истока до устья Оки, средняя Волга — от впадения Оки до устья Камы и нижняя Волга — от впадения Камы до устья.

Исток Волги — ключ у деревни Волговерховье в Тверской области. В верхнем течении, в пределах Валдайской возвышенности Волга проходит через небольшие озёра — Малое и Большое Верхиты, затем уже через систему крупных озёр, известных как Верхневолжские озёра: Стерж, Вселуг, Пено и Волго, объединённые в так называемое Верхневолжское водохранилище.

Верхняя Волга

После прохождения Волги через систему Верхневолжских озёр в 1843 году была сооружена плотина (Верхневолжский бейшлот) для регулирования стока воды и поддержания судоходных глубин в межень.

Между городами Тверь и Рыбинск на Волге созданы Иваньковское водохранилище (так называемое Московское море) с плотиной и ГЭС у г. Дубна, Угличское водохранилище (ГЭС у Углича), Рыбинское водохранилище (ГЭС у Рыбинска). В районе Рыбинск — Ярославль и ниже Костромы река протекает в узкой долине среди высоких берегов, пересекая Угличско-Даниловскую и Галичско-Чухломскую возвышенности. Далее Волга течёт вдоль Унженской и Балахнинской низменностей. У Городца (выше Нижнего Новгорода) Волга, перегороженная плотиной Горьковской ГЭС, образует Горьковское водохранилище.

Крупнейшие притоки верхней Волги — Селижаровка, Тьма, Тверца, Молога, Шексна и Унжа.

Средняя Волга

В среднем течении, ниже впадения Оки, Волга становится ещё более полноводной. Она течёт вдоль северного края Приволжской возвышенности. Правый берег реки высокий, левый — низменный. У Чебоксар построена Чебоксарская ГЭС, выше плотины которой расположено Чебоксарское водохранилище. Наиболее крупные притоки Волги в её среднем течении — Ока, Сура, Ветлуга и Свияга.

Нижняя Волга

В нижнем течении, после впадения Камы, Волга становится могучей рекой. Она протекает здесь вдоль Приволжской возвышенности. Около Тольятти, выше Самарской Луки, которую образует Волга, огибая Жигулёвские горы, сооружена плотина Жигулёвской ГЭС; выше плотины простирается Куйбышевское водохранилище. На Волге в районе города Балаково возведена плотина Саратовской ГЭС. Нижняя Волга принимает сравнительно небольшие притоки — Сок, Самару, Большой Иргиз, Еруслан. В 21 км выше Волгограда от Волги отделяется левый рукав — Ахтуба (длина 537 км), которая течёт параллельно основному руслу. Обширное пространство между Волгой и Ахтубой, пересечённое многочисленными протоками и староречьями, называется Волго-Ахтубинской поймой; ширина разливов в пределах этой поймы достигала прежде 20—30 км. На Волге между началом Ахтубы и Волгоградом построена Волжская ГЭС; выше плотины простирается Волгоградское водохранилище.

Дельта Волги начинается в месте отделения от её русла Ахтубы (в районе Волгограда) и является одной из самых крупных в России. В дельте насчитывается до 500 рукавов, протоков и мелких речек. Главные рукава — Бахтемир, Камызяк, Старая Волга, Болда, Бузан, Ахтуба (из них в судоходном состоянии поддерживается Бахтемир, образуя Волго-Каспийский канал).

3  ушкăн экологсем

· Панă материалпа усă курса Атăла эколог куçĕпе пăхасси;
      ĕçсене 
· Мĕне пула Атăл вараланса пынине ăнлантарни;                          ватман
· Фишбоун туса проблемăсене фактсемпе çирĕплетесси.             çине çыр
Усă курмалли материал:
Экология  Волги
Согласно исследованию ученых Калифорнийского университета в Санта-Барбаре (США), опубликованному в журнале Conservation Letters, устье Волги вошло в первую десятку списка самых загрязненных береговых зон.

В настоящее время в бассейне Волги сосредоточено около 45% промышленного и примерно 50% сельскохозяйственного производства России. Из 100 городов страны с наиболее загрязненной атмосферой 65 расположены в бассейне Волги. Объем загрязненных стоков, сбрасываемых в бассейны региона, составляет 38% от общероссийского.

По данным экспертов, нагрузка на водные ресурсы Волги в восемь раз выше, чем нагрузка на водные ресурсы в среднем по России. Это неизменно сказывается на экологии одной из главных водных артерий страны. По словам директора Института экологии Волжского бассейна РАН Геннадия Розенберга, в основном, загрязнение Волги идет за счет бесхозных стоков. "Так называемые организованные стоки, принадлежащие крупным промышленным предприятиям, на данный момент представляют меньше угрозы, поскольку за ними проще организовать контроль", – поясняет директор Института экологии.

Свою лепту в процесс загрязнения вносят и ливневые стоки, за счет которых масла и другие нефтепродукты напрямую попадают в Волгу.

В наиболее критическом состоянии из-за сточных промышленных вод находятся малые реки Волжского бассейна. Только в самом Нижнем Новгороде их насчитывается 12. Самой грязной и токсичной из них признана река Ржавка. По мнению сотрудников экологического движения "Поможем реке", реки города уже "неживые", на их берегах – свалки мусора от гаражных массивов, в них попадают стоки от предприятий, стоящих рядом с водными объектами.

Весной 2009 года представители организации "Зеленый патруль" заявили о возможной экологической угрозе бассейну реки Волга в Саратовской области из-за опасности попадания ядовитых дорожных реагентов в ее воды в период весеннего половодья.

По данным проведенных экологами в рамках проекта "Велики реки России" исследований состояния рек в Саратовской и Самарской областях, в городе Балаково на берегу водоема Линевого озера "черный снег" снег складировали прямо на берегу, в 12 метрах от воды. Концентрация предельно допустимых концентраций отравляющих веществ в снеге превышала допустимые уровни от 7 до 50 раз.

Экологическая ситуация осложняется еще и тем, что после строительства водохранилищ на Волге резко изменился естественный режим реки и экология водоемов. Восемь плотин волжского каскада гидроэлектростанций превратили Волгу в череду стоячих озер-водохранилищ, навсегда нарушив привычной ход реки. По оценкам экспертов, самоочищаемость Волги, вода которой еще в 50-е годы прошлого столетия считалась питьевой, снизилась в десятки раз, и она стала на большом протяжении антисанитарным водоемом.

В настоящее время в реке находятся тонны химических веществ, многие из которых токсичны. Донные и взвешенные наносы, поступающие с бассейна и ранее удобрявшие пойменные и заливные земли, сейчас на 90% задерживаются в водохранилищах и откладываются на дне, загрязняя воду и теряясь безвозвратно. Туда же идут и те 300 миллионов тонн земли, которые ежегодно обрушивается с берегов в волжскую воду.

Еще одна волжская проблема – сине-зеленые водоросли, которые летом, обычно в июле, разрастаются вдоль берегов. Они покрывают до 20-30% водохранилищ и стали настоящим бедствием для Волги. Эти растения выделяют до 300 видов органических веществ, большая часть из которых ядовита.

Так как биомониторинг на крупнейшей российской реке ввиду отсутствия средств не ведется, 200 видов этих веществ до сих пор остаются неизвестными.

Отмершие водоросли, попадая на дно, увеличивают содержание фосфора и азота и создают идеальную среду для собственного самовоспроизведения. В результате происходит вторичное загрязнение.

В то же время, недостаточно денег вкладывается в очистку стоков. По словам специалистов, вода, которая забирается для водоснабжения Тольятти из поверхностного слоя Куйбышевского водохранилища, не очищается от вышеупомянутых токсинов.

Загрязненность волжской воды сказывается на речных обитателях – по данным исследований за 2007 год, доля рыб-мутантов на разных участках реки составляет около 90%. В 2008 году число врожденных уродств у отдельных популяций мальков достигло 100%. Пробы личинок рыбы обнаружили изменение количества лучей в грудном плавнике. Улов местных рыбаков составляют в основном черноморские бычки, которые, несмотря на свою способность приспосабливаться к сложным условиям, мутируют, приобретая неестественный черный цвет.

Бассейн Волги, по данным на 2005 год, загрязняют около 2,4 тысячи затонувших и брошенных плавсредств, в том числе нефтеналивных, пассажирских, грузовых судов. Наиболее критическая ситуация, по данным экспертов, сложилась в Астрахани – там находится порядка 800 таких судов. Они представляют реальную опасность для экологии Волги и ее притоков, поскольку содержат остатки топлива, которые вымываются течением. Некоторые суда затонули с остатками грузов – зачастую это ядохимикаты, которые со временем вымываются и попадают в воду.

В бассейне реки неоднократно были отмечены случаи разливов нефтепродуктов. В конце сентября 2008 года в Черноярском районе Астраханской области было обнаружено гигантское нефтяное пятно. Длина его составила почти километр, а общее количество нефтепродуктов – 32 килограмма. Еще одно пятно неизвестного происхождения длиной около 1,7 км и шириной 10 метров было обнаружено 17 октября 2008 года в акватории правого притока Волги – Оке. По результатам анализа проб, содержание в воде нефтепродуктов составило 2,4 ПДК (предельно допустимая концентрация).

13 июля 2009 года около двух тонн мазута попали в Волгу в результате аварии нефтяного танкера в Самарской области, в реке образовалось десятикилометровое мазутное пятно.

По данным Волжского межрегионального природоохранного следственного управления Следственного комитета при Прокуратуре РФ, в 2008 году экологический ущерб Волге превысил 600 миллионов рублей.

Митта Ваçлейĕн «Атăл юрри сăввипе паллашни»
4 слайд: Митта Ваçлейĕ «Атăл юрри» сăвăпа ÿкерчĕксем
Атăл юрри


Ачаш ача пек Атăл ирхине:


Ăш çил лăпкать, вăл тутлан анаслать...


Вăран, савни! Уç чатăр аркине,


Мал ен сана хаваслăн саламлать!

Ĕçри ĕçчен пек Атăл кăнтăрла

Вылять ун çийĕн тĕтĕм те ăрша...

Кунта мухтавлă тинĕс пулмалла

Эппин ĕçлер-и, тусăм, тăрăшса!

Пуса каччи пек Атăл каçхине?

Юрлать, ташлать, кăшт хĕрĕнкĕ курнать...

Мĕн пулчĕ, тусăм, санăн киммуне,

Çут уйăх çулĕнчен ма пăрăнать?

Çулри юлташ пек Атăл сĕм çĕрле:

Инçе-инçе чĕнеççĕ çутисем...

Çитер, савни, пĕр тухнă çĕрелле,

Эпир — пулас мăн тинĕс хуçисем!

III. Кашни ушкăн хăйĕн ĕçне пурнăçлать, 
шухăшĕсемпе пĕтĕмлетĕвĕсене ватман листи çине çырса пырать.

IV. Ушкăнсем хăйсен ĕçесене хÿтĕлени
V. Урока пĕтĕмлетни
5 слайд:

«Атăл юрри» сăвăра ытларах япала ячĕсемпе, 
паллă ячĕсемпе тата глаголпа унăн сăпатсăр 
формисемпе усă курнă; хытă, тата çемçе сăмахсем сингармонизм законне пăхăнаççĕ, хутăш сăмахсем сингармонизм законне пăсаççĕ; хутлă предложенисем пур; тĕслехрен, 
Çулри юлташ пек Атăл сĕм çĕрле:

Инçе-инçе чĕнеççĕ çутисем…
1) Географи  предмечĕ Атăл Европăри чи пысăк юханшыв пулнине кăтартса пачĕ;

2) Экологи вара Атăл пысăк хăрушлăха кĕрсе ÿкнине палăртать;
3) Атăл – пирĕн халăх пуянлăхĕ, ăна упрамалла, ун çинчен хăватлă хайлавсем çырса  ăна мухтамалла. 
VI. Таблицăн 2 пайне тултармалла.  Пĕлтĕм…..

	Пĕлетĕп
	Ппĕлес килет
	Пĕлтĕм

	
	
	


VII. Урока  вĕçлени, киле валли ĕç пани:

Митта Ваçлейĕн «Анатри юрă» сăвăра сингармонизм законне пăсакан сăмахсене тупса çырса илесси.
2. 3 Асамлă ÿнер тĕнчи
Пĕрлештернĕ (интегрированный) урокăн  планĕ

чăваш чĕлхи,   ИЗО,  информатика урокĕсем

Вĕрентÿ тĕллевĕсем:

1. Ачасене текст тăрăх ĕçлес хăнăхусене малалла аталантарасси; сăрă 

тĕсĕсене тĕрĕс уйăрса илсе кирлĕ пек усă курма  вĕрентесси;

2. Панă текстра анлă тата ансăр сăмах майлашăвĕсене тупса палăртасси;
3. PAINT программăпа усă курса тĕрĕс ÿкерчĕк тума вĕрентесси.
Воспитани тĕллевĕсем:

1. Ачасен тавра курăмне анлăлатасси, компьютер технологийĕсене алла 

илме пулăшасси; 
2. Ушкăнсемпе ĕçлеме хăнăхтарасси;
3. Вĕренекенсене илеме курма вĕрентесси, вĕçен кайăксене хĕллехи сивĕ 

вăхăтра пулăшу пама хатĕрлесси.
Ĕçе кирлĕ хатĕрсем:

Компьютер, «Кайăк тусĕсем» текст, проектор, презентаци «Тĕссем»

Ĕç юхăмĕ

1. Класс тулашĕнчи ĕçе пуçласа яни.

 Чĕлхе  пайĕ.
Ачасене урок темипе тĕллевĕпе паллаштарни.

 (Презентаци пуçланать) 

- Ачасем, эпир литературăна пурнăç тĕкĕрĕ тетпĕр, ÿкерÿ ÿнерĕ пирĕн кăмăла  çĕклет тесе çирĕплететпĕр, информатика вара пирĕн пуласлăх тесе шутлатпăр.
- Паянхи урокра пирĕн çак ыйту çине хуравламалла пулать.

- Паян эпир ытти чухнехинчен уйрăмрах ĕçлĕпĕр, мĕншĕн тесен паян эпир сирĕнпе пĕр урокра тĕрлĕ предметсене çыхăнтарса малтан текстпа паллашăпăр, çак текста пирĕн ят памалла пулать, унăн темипе тĕп шухăшне палăртмалла. Унсăр пуçне  тата цитатăллă планне тăвăпăр. Иллюстрацисем, 
ÿкерчĕксем тунă чухне мĕнле тĕссемпе усă курма пулнине те аса илсе хăварăпăр. Ун хыççăн вара паллашнă калав тăрăх PAINT программăпа усă курса ăна кĕнеке пек тума иллюстрацисем (ÿкерчĕксем)  тăвăпăр.

Текстпа ĕçлени.

Чи малтанах эпир сирĕнпе текстпа паллашар-ха. (Ачасене текст валеçсе парасси)

Текст

Арçук ирхине тăчĕ те кантăк патне чупса пычĕ.

1. Урамра шап-шурă юр выртать. Сивĕ çил вĕрнипе йывăçсен тураттисем пĕр-пĕринпе хăлаçланса калаçса лараççĕ. Вĕсене те сивĕ пек туйăнчĕ Арçука.

2. Пÿрт умĕнчи ватă йăмра кăна сивĕрен хăрамасть пулмалла. Ун çине пăхсан темшĕн çуллахи ăшă кунсем аса килеççĕ. Çак йăмра хÿттинче шăрăх кунсенче выляма лайăхчĕ Арçука кÿршĕре пурăнакан Алик тусĕпе. 

3. Ача йăмра çине тинкеререх пăхрĕ те сарă  пĕсехеллĕ кайăксене асăрхарĕ. Кусем кăсăясем-çке.  Вĕсем, сивĕ пирки ĕнтĕ, хутланса ларнă. Пĕр-пĕринпе  калаçкаласа хутран-ситрен кăна сасă кăлараççĕ чи! чи!

4. «Мĕнле пулăшма пулать-ха вĕсене?» – çиçĕм пек вĕçрĕ Арçук пуçĕнче шухăш. Вăл тĕпел кукринче аппаланакан амăшĕ патне вирхĕнчĕ. Ултă çулхи ар çын ача амăшĕнчен пулăшу кĕтсе унăн куçĕсенчен тинкерчĕ. «Кайăксем валли сырăшсем тумалла, ăна пахчари улмуççи çине çаксан тырă, хĕвелçаврăнăш вăрри сапса памалла. Кăсăясем салă питĕ юратса сăхаççĕ, вĕсене салă çакса парсан чăн-чăн кайăк столовăйĕ пулать», - ăнлантарчĕ амăшĕ.

5. Арçук нумай шухăшласа тăмарĕ – кÿршĕри Алик юлташĕ патне чупса кайрĕ те амăшĕпе мĕн çинчен калаçнине пĕлтерчĕ. Алик та кайăксене хĕрхенчĕ. Вĕсем сырăш туса çакма шут тытрĕç, хăйсен  шухăшне Арçук ашшĕне те пĕлтерчĕç. 

6. Кил картинче самай хушă мăлатук сасси илтĕнсе тăчĕ. 

7. Каштах вăхăт иртсен ачасем хатĕр сыраш патне пуçтарăннă 
çерçисемпе кăсăясем сапса панă тырра чĕриклетсе сăхнине питĕ саванса пăхса тăчĕç. 
- Халĕ текста тимлĕ вулăр, шухăшлăр, ăна мĕнле ят пама пулать-ха? (Ачасем текса тишкерÿллĕн вулаççĕ, унтан кăтартуллă вулав)
- Ачасем, калăр-ха  текста вуласа мĕн пĕлтĕмĕр? Çак текстăн тĕп шухăшĕ мĕнле? 
- Ăна мĕнле ят пама пулать-ши? 
Унăн цитатăллă  планне тăвасси.

План:

1. Урамра шап-шурă юр выртать.

2. Пÿрт умĕнчи ватă йăмра кăна сивĕрен хăрамасть пулмалла.

3. Кусем кăсăясем-çке.  

4. Вăл тĕпел кукринче аппаланакан амăшĕ патне вирхĕнчĕ.

5. Вĕсем сырăш туса çакма шут тытрĕç.

6. Кил картинче самай хушă мăлатук сасси илтĕнсе тăчĕ.

7. Çерçисемпе кăсăясем сапса панă тырра чĕриклетсе сăхнине питĕ савăнса пăхса тăчĕç. 
Текстран анлă тата ансăр сăмах майлашăвĕсене тупса çырса илесси

1. вариант - ансăр сăмах майлашăвĕсене
2.  вариант - анлă сăмах майлашăвĕсене 
Тĕслехрен:

1. вариант - ансăр сăмах майлашăвĕсем:
пахчари улмуççи

шап-шурă юр

ватă йăмра…

2. вариант - анлă сăмах майлашăвĕсем:
пÿрт уменчи ватa йăмра

хутрн-ситрен кăна сасă кăларса тăраççĕ..
2.  Тапхăр.  

- Пирĕн текст планĕ пулчĕ, текстпа паллашрăмăр, халĕ ушкăнсем çине пайланса, пурĕ пирĕн 7 ушкăн пулĕ, çак калав тăрăх иллюстрацисем ÿкерĕпĕр. Малтанах аса илер-ха ÿкерчĕк тунă чухне мĕнле сăрăсемпе усă курма пулнине. 

- Ўкерчĕк тунă чухне эсир, сивĕ тата ăшă тĕссемпе усă куратăр. 

- Мĕнле тĕссене ăшă тетпĕр?

- Мĕнле тĕссене сивĕ тетпĕр? 

(ИЗО терминĕсене аса илсе вĕсене презентацире тепĕр хут кăтартасси)

.Тапхăр. Информатика 
PAINT программăпа ĕçлени 
- Ўкерчĕкĕсене вара PAINT программăпа усă курса тăвăпăр. (Ачасем ушкăнсем çине пайланасçĕ, кама мĕнле тема тăрăх ÿкерчĕк тумаллине суйласа илеççĕ, шăпа янă пек туртса кăлараççĕ)

- Паллах, PAINT программăна эсир питĕ лайăх пĕлетĕр, çавăнпа та чи малтан çак программăна уçăр. Хут листи вырăнне сирĕн паянхи урокра монитор пулать. 

- Чи малтанах ÿкерчĕкĕн контурне тумаллине асра тытăр, хăвăра кирлĕ тĕссене суйласа илĕр. Ўкернĕ чухне ăшă тата сивĕ тĕссемпе вырăнлă усă курма ан манăр. 

- Палитра мĕнле тупмаллине аса илĕр.

- Ачасем, халĕ  ĕнтĕ компьютер хушшине ларса иллюстрацисем тума пуçлатăр.  

(Ачасем ĕçĕсене  пурнăçлаççĕ)

4.  Тапхăр. Урока пĕтĕмлетни
-Пирĕн текст тăрăх тунă ÿкерчĕксем хатĕр ĕнтĕ. Вĕсене пирĕн пичетлесе кăлармалла та пĕр çĕре пуçтарсан ÿкерчĕклĕ калав пулать те.

5. Тапхăр. Урока вĕçлени, киле ĕç пани.

- Ачасем, килте «Кайăксене пулăшни» ятлă калав çырса килĕр.
ПĔТĔМЛЕТЎ
Çапла вара, чăваш чĕлхи урокĕсенче информаципе хутшăну технологийĕсемпе усă курса класс тулашĕнчи ĕçсем тухăçлă иртнине палăртма пулать. Мĕншĕн тесен чăваш чĕлхипе çыхăннă класс тулашĕнчи ĕçсене информаципе хутшăну технологийĕсемпе ĕçлени ачасене материала тарăнрах ăса хывма, кăмăлтан ĕçлеме, ĕçе курăмлă йĕркелеме, вăхăта перекетлеме, материала çийĕнчех тĕрĕслесе ачасен пĕлĕвне хак пама, паянхи пурнăçпа тан утма, ачасен тавра курăмне аталантарма, вĕсен шухăшлавне йĕркелеме майсем тупса панине тĕслĕх вырăнне илнĕ класс тулашĕнчи ĕçсен сценарийĕсем те лайăх те çирĕплетсе параççĕ. 

Чăваш чĕлхипе çыхăннă класс тулашĕнчи ĕçсене усă курма меллĕ техника хатĕрĕсене, вĕсен уйрăмлăхĕсене шута илни те ачасен тавçăрулăхне, сапăрлăха курма тата туйма вĕрентине çирĕплетме май парать. 

Хамăрăн тĕпчев ĕçне çырнă чухне тĕрлĕ ученăйсен  шухăшĕсене никĕсе хурса ĕçлени вара тавра курăма, пĕлĕве ÿстерчĕ. Интернет, ытти вĕрентÿ хатĕрĕсемпе тĕплĕнрех паллашни, класс тулашĕнчи ĕçсемпе ĕçленĕ чухне те, çавăн пекех уроксене ирттернĕ çĕрте те пысăк вырăн йышăннине курса ăнланма пулăшрĕ. Ытларах мана критикăлла шухăшлав меслечĕ килĕшрĕ. Ачасем хаваспах кластер, синквейн тунине çирĕплетсе калама май пур.  

Пĕтĕмĕшле çапла калама пулать: чăваш чĕлхи урокĕсенче информаципе хутшăну технологийĕсемпе усă курса класс тулашĕнчи ĕçсем тухăçлă ирттерни – ачасене тăван литературăпа чĕлхене юратма, унпа кăсăкланма хистет.
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